IX. Cesky jazyk — mluvnice (patek) 19. 3. 2020

1) opét si zkontrolujte minulé ukoly (86/1 nahore, 86/1, 2 dole, 88-89/2) podle
naskenované prilohy

2) napiste si do Skolniho seSitu zapis dle Zlutého rdmecku s. 89
3) cvi¢. 89/3 do Skolniho sesitu pisemné 8 vét, zbytek Ustné
4) nastudujte si Zluty ramecek ze s. 90 (je to opakovani z minulych let)

5) cvi€. 90/1 — ¢ast pisemné (staci vypsat nékolikanasobné podméty a prisudky)



( l Vnasleduﬂum yryvku vyhledejte vyrazy, kieré nejsou vétnymi cleny. |

/ Nechtél byc}f‘r'rmoho pséto Benatkéch; m}eshm, Ze je kazdy na. Jsou u-
tgcne az,rusivé podobné vielikym ,,souvenirs de Venjce* Kdyz sem poprvej
f Stanul/na)namésti svat¢ho Marka, byl j jsem uplne}zgmaten a emohl Jsemft’é
zbav1t\f1{ ivého do_1mu,, 7eto neni skutec 7eto Je takovy lunapark kde se
ma _pofadat benatska noc. Cekal j GBH(M e/zacnou vrkat kl_ary/“gon-
doliér bude zpivat @gﬁjakg Ppan Schiitz. Naste,sﬁ gondoher tajemne mlcel
A
@/nakonec mne nekfestansky obral, mavaje mLL@ ofima jakymsi tarifem.

’Nuza tento muZ byl nesporné pravyOnellceny

ﬂ@Canal Grande vas @zklame Nekteri béji omkvelostl jeho palact
(@)jini @/melancholu _]e_]lCh um1ram jé tu nasel hlavné jakousi dosti §patnou
gotiku...

(Karel Capek. Ttalské listy)
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Na psacim stole leZela oteviena ucebnice anglického jazyka.
Pris Po
lezela ——— ugebnice

Pum / P k(sh) / \P krm-a-hj

na stole oteviena jazyka
Pkfsh)/ P k(:h) },

psacim anglického

V nejjizngjsi casti Afriky ziji obrovsti kapiti lvi,

Pris Po
Ziji Ivi
v &asti g
P ki) /Nkrmh) P kﬁ'ﬂ/ ka rg:l'
nejjizné;jsi Afriky obrov§ti .
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Musim jit odpoledne do obchodu nakoupit néco k vecefi.
Po Pris
(j&) — musim = jit

Puc Puii Puyoy
odpoledne do obchodu nakoupit
Pt
néco

\Dk{ne:hj

k vecefi

Latka je metr §irokd.
Po Pris
latka je =——— Siroka

Purmj,y)/
metr

Kviili chiipce Pavel chybél cely minuly tyden ve skole.

Po Pris
Pavel —— chybél
F_’ U pric / ~E\
kvili chiipce Puc Pum
tyden ve Skole
Plegy—1"" P i‘:[sk)
cely minuly
Po volejbalovém zapase se vratil domt velmi unaveny.
Po Pris
(on) — se vratil
Puc m i
po zapase domt unaveny
. Pkf-‘") / P u(nr'r:v)_ /
volejbalovém velmi

Nejsi za tuto nehodu odpovédny.
Po o Pris
(ty) ———— nejsi =——— odpov&dny
Pt /
za nehodu
Pk(.rhj
tuto
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1. a) Vyhledejte rozvité vétné cleny a urcete, o ktery vétny clen Jjde.

Do toho kraje za Kfivoklatem jsme ohromné radi jezdili. Tehdy jsem ne-
veédel proc, ale dnes to vim. Muj tatinek pochopil uz tenkrit, Ze jednou miZu
uvidét bulvéry PafiZe, ale uZ nikdy nebudu moct tydny bydlet v chalupé, kde
voni v peci chleba, protoZe jednou u téch chalup budou zastavovat auta, uvnitf
budou blikat televizory a podaji vam tam jen ¥patnou Sernou kévu.

Zili v tom kraji krasni lidé, jako tuldk Bambas. Od jara do zimy nepracoval,
chytal ryby u Certovy skaly. Na kazdy den mél pét kosti¢ek cukru ze zimnich
Cast, kdy pracoval malo. Umél fantasticky chytat ryby, hlavn& viemi nedo-
volenymi zptisoby. Maminka mé s Bambasem nerada vidéla, bala se, 7e mé
zkazi. BohuZel se mu to nepodafilo.

(Podle Oty Pavla)

b) Vyhledejte slova, kterd nejsou vétnymi cleny.
¢) Vyhledejte predlozkovd spojeni.
d) Vyhledejte prisudky. V které vété neni pFisudek rozvit dalsimi Cleny?

Na zakladg vztahu soufadnosti mohou vznikat zmnoZené vétné &leny, je-
jichZ jednotlivé slozky maji funkci stejného vétného &lenu.

Jestlize jsou soufadné Cleny ziroveil ve vyznamovém vztahu prifadovani
(v poméru sluovacim, stupfiovacim, odporovacim, vylu¢ovacim, pfi¢in-
ném a dusledkovém), pak vytvireji nékolikanisobny vétny ¢len. Jednot-
livé slozky nékolikanasobného vétného &lenu oznaCuji razné jevy, jsou
na sob& vyznamove nezivislé, ale maji néco spoleéného, co je diivodem pro
jejich spojeni (Petr, ale ne Mirka — oznadeni riiznych osob, doma i ve Skole
— oznaceni riznych mist).

Napt.: Pfed nimi vyvstaly modre a fialové hory.

vyvstaly hory
Pfed nimi modrfe a fialové
S L

#TN
! G j/yhledejre nékolikandsobné vétné cleny, urcete, kterym vétnym &lenem
Jjsou, a feknéte, v kterém vyznamovém poméru jsou jejich jednotlivé slozky.
Domlouvala mu tlchS/m nevz;')usenym hlasem. Bylo slySet zp%v ko?kgv giz’f
dii; ba i Svitofeni vlaStovek. Jizda na koni v ném budila vzruseni a rasa‘ost
také strach. Cesta vedla kolem osamé&lé borovice ke tfem shitkim 3 k cﬁa—
t€ se stfechou porostlou mechem. Takové rom%nﬂcke 2 tudiz pnjeﬁinne za-
konCeni dne jsme ani neekali. Velké kockovité Selmy n ezneme jednak
v tropickém prales% Jgdnak v oteviené s}%inl nebo v asijské taﬁe ¢i dokonce

P

ve vysokohorskych obfastech. Bu-
dovatelé hradist€¢ velmi dobfe do—
kéazali Vyuzqat nejen vodnich tok,
fiybrZ 1 vyvySenin mezi nimi. Se-
kera @ela asymetrickou cepel bud
rozsﬁen(gu smérem vzhiiru," nebo
prodlouzenou v dolni &asti ostii.
Rukojeti me&d nalezenych v hro—
bech vikinskych veliteld jsou po—"
kryty re}iefy % tepgfneho plechu ne-
bo platovany stifbrem 4 zlafém.

Jednotlivé cleny v nékolikandsobném vétném ¢lenu se oddéluji ¢arka
mi, pokud nejsou spojeny spojkami a, i, ani ve vyznamu slu¢ovacim (jestli
Ze je uzit dvojity vyraz, napf. ani — ani, ¢leny se ¢arkou také oddéluji). Car
ka se také nepiSe, jestliZe jsou Cleny spojeny spojkami nebo, ¢i a vyjadiuj
jen rizné moZnosti, ne dirazné vylouceni. Napt.: Vecer si vidycky dopveji
horkou koupel nebo sprchu. (rizné moznosti) x ,.Pijdeme ddl, nebo si tad
chvilku odpocineme? “ (diirazné vylouéeni)

3. Uzijte vhodné spojovaci prostredky a vytvorte nékolikandsobny vétny ¢&le

UrCete vyznamovy pomér mezi jeho jednotlivymi dstmi. Dopliite &drky.
Cekédme ji dnes — zitra. Na hory si neber kufr — batoh. Neumim hrat — hok
— kopanou. Musi§ tam dojit — dnes — zitra. Divali se na mé& chladn& — mra:
vé. Mezi mnou — naS$im psem vzniklo velké — nerozlu¢né pfatelstvi. To ne
kocka — kocour. — sestra — rodi¢e nebudou v sobotu doma. Je to maly — sils
kluk. Je to zajic — kralik? Zajic — kralik, to je jedno. Poddme si o tom zpravu
telefonem — mailem. Nebudu s nim mluvit — dnes — zitra. Ptakopysk je veli
vzacny — chranény Zivocich.

Pro bystré hlavy

Porovnejte véty:

Tatinek a maminka byli v¢era vecer v divadle.

Tatinek s maminkou byli v¢era veler v divadle.

Tatinek s maminkou byl vCera vecer v divadle.

Maminka s tatinkem byli v¢era v divadle.

Maminka s tatinkem byla véera v divadle.

Cim se véty od sebe lisi? (Vztah vyznamovy: o kom vypoviddme, Ze byl v div
dle?; vztah formdlni: shoda mezi podmétem a p¥Fisudkem — které vyrazy jsc
Vv prvnim pddé?)

Procv druhé a tieti, ve Ctvrté a pdté vété je u prisudku moznd dvoji forma?



Pfes nepiiznivou piedpoved pocasi cht&ji nasi jet v patek na chalupu.

FFis Po Pris
chtéji — nas§i = jet
Pl iy / \ki’um
pies predpoveéd’ v patek na chalupu -
V,Pk({h)/\Pk:fneSh),
nepiiznivou pocasi

Ve cvi€eni 2 ovéfujeme a procvicujeme formalni projevy (vyjadfovani)
vztaht mezi vétnymi ¢leny (mluvnick4 shoda v rod¢ a ¢isle mezi podmétem
a prisudkem a mezi shodnym ptivlastkem a jeho ¥idicim jménem): Snéhu-
laci, které v zahrade postavili sousedovi malf vauci, uz roztdli. Dni/dny se
pomalu prodluzovaly. Od lest; pospichaly prudké bystFiny a hréivé se viévaly
do potiicku dole v uidolich. Na Jejich brezich se zabélaly bledule, pod lesni-
mi stranémi se zacaly nesmele modrat podlésky. Na ol§indch se zimomprivé
chvely prvni malé listky. Spacci prilétli z jihu a v sadech zahvizdali SVé jarni
pisnicky. Zato havrani tise zmizel;. Cesty do poli rychle osychaly a lesy
prudce vonély. Vysoko, kam az oci nedohlédly, se vzndseli skiivani a vesele
vSem ohlasovali, Ze kruté mrazy konecné skoncily. Seminka, kterd zasel; pilni
zahrddkdri, zacala klicit. K Sivoty Jje probudily slunecni paprsky.

Pracovni se§it s. 44
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